

26年公益路，“一束光”发散“一片光”

从雨花区成长起来的“中国好人”傅强，为400余家公益组织“赋能”，更好发挥志愿服务在社会治理中的积极作用

长沙晚报全媒体记者 周游

“更好发挥志愿服务在社会治理中的积极作用。”11月底，在北京参加中国志愿服务联合会第三届会员代表大会时，“中国好人”傅强的笔记本上，这句话被重重标注。

12月5日是国际志愿者日，这位来自长沙雨花区的资深志愿者，刚从会场返回，便匆匆投入了“温暖湘里娃”冬季温暖包的发运协调中。这份持续10余年的温暖行动，已资助6万名困境儿童，今年还将惠及湖南及新疆、西藏等地超过5000名困境儿童。从事公益事业26个春秋，傅强完成了一场从被温暖者到赋能千万人的深刻蜕变。

“人们缺的不是善意，而是渠道”

12月2日，在位于雨花区英维创新大厦7楼的长沙市雨花区群英公益发展促进中心（以下简称“群英会”）办公阵地，记者见到了傅强。

傅强的公益初心，始于一份被托举的童年。11岁那年，母亲离世让他世界陷入灰暗。是邻里无声的关怀、父亲同事们伸出的援手，以及社区的默默照拂，照亮并温暖了他最艰难的时光。“我比别人更懂得，困境中被拉一把的感觉。”这颗名为“回报”的种子，就此深埋。

1999年，刚参加工作的傅强，与几位好友萌生了一个朴素的念头：凑钱给偏远小学的孩子送点礼物。他们来到湖南高桥大市场，精挑细选了一批文具和衣物。得知这群年轻人是自掏腰包做公益，老板深受触动，他不仅给出了最优惠的价格，更默默整理出一批包装略有瑕疵但完好实用的商品，诚恳地说：“这些，算我一份心意，一起带给孩子们。”

这份来自陌生人的善意馈赠，让傅强既惊讶又温暖。当满载心意的卡车驶入位于宁乡的一所希望小学，整个村庄都洋溢着久违的欢腾。老村长感慨万千：“村里好久没这么开心了。”

“那一刻我恍然大悟，”傅强回忆道，“公益的起点，往往只是一份简单的分享与快乐。我们每个人心中，其实都埋藏着善意的种子。很多时候，人们缺少的不是善意，而是一个可信、便捷的渠道去释放它。”这次经历，坚定了他不仅要成为善意的传递者，更要成为连接善意与需求的“桥梁”搭建者。

“房子没了可以再赚，孩子们的希望不能断”

真正的考验在2008年降临。汶川地震发生后，傅强带领21名志愿者第一时间驰援映秀。然而，计划中的短期援助，在目睹废墟旁那些茫然寻找父母的孩子们的眼睛时，被彻底改变。“我们走不了了，”傅强说，“那些眼神留住了我们。”他们在玉米地里搭起帐篷，为数10个孩子筑起临时的“家”。

两个月后，物资耗尽。面对孩子们依赖的目光，一个沉重的决定在他心中成形：回长沙，卖掉自己唯一的住房，辞掉体制内稳定的工作，成为专职公益人。

这个决定意味着放弃安稳的根基，也遭遇了家人的强烈反对。但傅强意志坚定：“房子没了可以再赚，但有些希望一旦断了，就再也接不回来了。”卖房所得的28万元，化作一车车救命的物资，也标志着着他将公益事业刻入了生命的年轮。

危险与奉献如影随形。在余震频繁的理县，一次运送物资途中，巨石滚落，他驾驶的车辆冲出山路，半边悬在数十米的悬崖边，幸得村民舍命拖拽才化险为夷。“车如果再往前半米……”回忆至此，他仍心有余悸。但惊魂甫定，他选择继续前行。生死一线的经历未曾动摇他的信念，反而像一次淬火，让他的决心愈发坚韧。

从汶川到雅安，从湖南洪灾到新冠疫情，他牵头组织的联合行动日益高效、精准。他深刻领悟到，志愿服务的核心已从“奉献爱心”升华为“系统性地解决问题”。



傅强在参与志愿服务。受访者供图

“志愿服务，应该是一座温暖的桥梁”

多次重大救援让傅强洞察到更深层的问题：社会善意澎湃，却常因渠道不畅、专业不足而难以高效转化。2011年，他推动创立“群英会”，实现了从“行动队”到“孵化器”与“连接器”的战略转型。

他构建了独特的“三位一体”枢纽模式：向上对接党委政府治理需求，向下深植社区洞察百姓愁盼，自身专注于搭建平台、提供专业支持、链接资源。

“传统的公益可能是‘我想送你什么’；而我们倡导的是‘您需要什么’。”傅强如此阐释理念的进化。“群英会”以枢纽平台的角色，将志愿服务细分为儿童、妇女、养老等十大领域，精准对接政府部门与社会组织。通过提供专业培训、

链接各方资源，持续赋能基层公益力量。10多年来，累计投入款物价值近3亿元，支持省内400余家社会组织成长发展，使其成为服务群众、参与治理的坚实力量。

这个平台成为善意的“放大器”。残疾女孩肖卓作在人生谷底，在这里获得的不仅是帮扶，更是傅强激励她发掘演讲特长，最终从受助者蜕变为“美人鱼公益服务中心”的创办人，去照亮更多同伴。

“我们从雨花区出发，如今公益的脚步走得更远更广。”傅强介绍，10多年来，作为全国最佳志愿服务组织，“群英会”平台通过专业赋能，支持了全省超过400家社会组织成长，编织成一张政社协同的公益

服务网络。

“傅强的善行是雨花区深耕志愿服务沃土、绽放文明之花的一个生动缩影。”雨花区社会工作部相关负责人介绍，目前全区已构建起组织化、常态化、特色化的志愿服务体系，拥有注册志愿者19.3万人，志愿服务团队710家，年均开展活动超3000场次。一批优秀典型脱颖而出：128个组织、44个项目获得国家、省、市级表彰，12个社区获评“最美志愿服务社区”，形成了人人参与、人人共享的文明实践新格局。



用长沙方言教娃用灭火器 安全课“定制”到了敬老院

长沙晚报全媒体记者 舒元臻 通讯员 张珊珊

“娃，您看这个灭火器，不是摆设，关键时刻它能救命的！”近日，在长沙县金井镇敬老院的活动室里，长沙县应急综合救援队队员半蹲在一位娃面前，手指着红色罐体，用长沙方言亲切地讲解。

记者4日从长沙县应急管理局了解到，今年11月长沙县应急综合救援队在全县范围内开展了为期1个月的消防宣传月系列活动。此次活动聚焦老年人群体消防安全薄弱环节，通过专项检查、技能培训、实战演练等形式，为“银发族”的幸福晚年筑牢安全屏障。

“自11月6日起金井站、北山站、江背站等救援站点陆续走进各敬老院、养老公寓。”长沙县应急管理局相关工作人员告诉记者，作为宣传月的重点内容，全县多个应急救援站点相继走进辖区敬老院，开展定制化消防安全服务。“针对老年人行动不便、消防安全意识相对薄弱的特点，开展专项消防安全隐患检查与应急能力提升活动，向工作人员和入住老人详细讲解火灾成因、初期火灾扑救要点及疏散逃生注意事项，重点围绕灭火器、消防栓、防烟面罩三类核心消防器材开展手把手教学。”

在器材实操培训中，救援队员总结提炼实用口诀：灭火器操作遵循“提、拔、握、压”四步流程，从提起器材、拔掉保险销，到对准火源根部喷射一口气。据了解，此次消防宣传月系列活动，通过“理论讲解+实操培训+实战演练”的立体模式，精准对接不同群体的安全需求。其中，福临站还走进福临中学，将消防安全教育延伸至青少年群体，构建起全年龄段覆盖的消防安全防护网。

应急管理看长沙

每天精彩 一触即达

欢迎订阅2026年《长沙晚报》

订阅方式

1. 扫码订阅
2. 微信订阅（关注“长沙晚报”公众号，点击“晚报服务”“我要订报”）
3. 上门订阅（凡长沙城区订户，均可由长沙晚报工作人员和社区工作人员订阅，请广大订户核对相关证件，谨防上当）
4. 电话订阅（拨打长沙晚报社订报电话0731-82220000）

- 微信订阅步骤
1. 微信关注“长沙晚报”公众号，点击“晚报服务”“我要订报”
 2. 填写订单信息及投递地址
 3. 确认订阅订单
 4. 选择支付方式和发票类型并支付
 5. 查看订单详情



全年订价：420元/份 零售价：2元/份